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ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ГОРОХУ ПОСІВНОГО ЗАЛЕЖНО ВІД 
ПОПЕРЕДНИКА І ДОЗ МІНЕРАЛЬНИХ ДОБРИВ  

 
Наведено результати досліджень впливу попередників і фосфорно-калійних добрив на урожайність 

зерна гороху посівного в умовах ПП «Земля Переяславщини» Переяслав-Хмельницького р-ну Київської обл. 
Встановлена перевага кукурудзи на зерно як попередника та дози добрив Р45К45 , які давали найбільшу прибавку 
урожайності зерна гороху. 

Ключові слова: горох посівний, урожайність зерна, попередники, фосфорні добрива, калійні добрива.  
 
Попередники суттєво впливають на продуктивність гороху посівного. Дослідження, 

проведені на Полтавській державній сільськогосподарській дослідній станції ім. М.І. Вавилова, 
показали, що найвищу врожайність гороху забезпечують попередники, які не виснажують 
ґрунт і не накопичують фітопатогенів. Зокрема, сівозміни з насиченням горохом до 25–30 % є 
оптимальними для стабільного отримання високих урожаїв. Також встановлено, що 
повертати горох на те саме поле слід не раніше ніж через 5–6 років, щоб уникнути 
накопичення хвороб і шкідників [1, 2]. 

Мінеральні добрива є ключовим фактором у формуванні високої врожайності гороху. 
Дослідження в умовах Лісостепу Західного показали, що внесення добрив у дозі N30P30K45 у 
поєднанні з регулятором росту «Вимпел» сприяє підвищенню вмісту сирого протеїну в зерні 
до 26,6 % залежно від сорту [3]. 

У посушливих умовах Південного Степу застосування мінеральних добрив при 
підзимовій сівбі гороху сприяє підвищенню продуктивності культури. Також встановлено, що 
локальне внесення добрив із нормою N30P60K60 забезпечує приріст урожайності на 0,23–0,37 т/га, 
порівняно з розкидним способом, а поєднання локального внесення з рядковим під час сівби 
– на 0,63 т/га [1, 4]. 

Комплексне врахування попередника та системи мінерального живлення є важливим 
для оптимізації врожайності гороху. Дослідження показали, що правильний вибір 
попередника у поєднанні з оптимальними дозами добрив дозволяє досягти високих 
показників урожайності та якості зерна. Зокрема, внесення мінеральних добрив сприяє 
кращому укоріненню рослин, що дозволяє ефективніше використовувати ґрунтову вологу в 
посушливих умовах [5]. 

Метою досліджень було вивчення впливу попередників та доз мінеральних добрив на 
врожайність зерна гороху в умовах Лісостепу України.  

Дослідження проводились у 2023–2024 роках методом двохфакторного польового 
досліду. Дослід був закладений в польовій сівозміні ПП «Земля Переяславщини» Переяслав-
Хмельницького р-ну Київської обл. систематичним методом. Повторність досліду трикратна. 
Загальна кількість елементарних ділянок у досліді 15. Посівна площа під дослідом – 810 м2, 
елементарної ділянки другого порядку – 18 м2, залікова – 10 м2. Вивчалися варіанти: а) 
попередники – ячмінь (контроль) і кукурудза на зерно; б) контроль без добрив, Р30К30, Р45К45, 
що вносилися восени перед оранкою вручну поділяночно. Супутні спостереження, виміри та 
обліки проводились відповідно до вимог загальноприйнятих методик в агрономічних 
дослідженнях. Метеорологічні умови для вирощування гороху у 2023–2024 роках в цілому 
були сприятливими і схожими, хоча у 2024 році перша половина вегетації була дещо 
прохолоднішою і достатньо зволоженою.  

Встановлено, що у середньому за два роки досліджень врожайність зерна гороху була 
найвищою на варіанті з внесенням дози мінеральних добрив Р45К45, порівняно з контрольною 
дозою добрив та варіантом з внесенням Р30К30. При цьому отримані суттєві прибавки в 
урожайності зерна, які становили + 0,35 т/га на варіанті з внесенням Р30К30 та + 0,51 т/га за 
внесення Р45К45 (при НІР05=0,29 т/га).  
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У 2023 році, що вирізнявся більш посушливими умовами на час сівби та початкових 
фазах розвитку гороху, ефективність добрив була дещо нижчою, але прибавка в урожайності 
зерна гороху була суттєвою. Так на варіантах з попередником кукурудзою на зерно рівень 
врожайності відповідно на контролі та за внесення Р30К30 і Р45К45 склав 1,95, 2,66 і 2,93 т/га.  

2024 рік виявився дощовим і менш спекотним на період сівби гороху аж до фази 
гілкування, а тому рівень врожайності зерна гороху був відповідно вищим. Так, якщо на 
варіанті без добрив було отримано 2,15 т/га зерна гороху, то за внесення Р30К30 і Р45К45 – 
відповідно 2,89 і 3,06 т/га.  

Менше впливали на урожайність зерна гороху попередники. У 2023 році ячмінь, як 
попередник, найменше впливав на рівень врожайності зерна гороху, ніж кукурудза, на 
варіантах з усіма дозами мінеральних добрив. При цьому відхилення в урожайності зерна 
було несуттєвим і складало від 0,09 до 0,17 т/га без певної залежності на варіантах з 
добривами.  

У 2024 році попередники дещо більше впливали на рівень врожайності зерна гороху. 
Відхилення по урожайності зерна гороху спостерігалися у межах 0,25–0,47 т/га без переваги 
якогось варіанту з добривами. Спостерігалася тенденція до зростання рівня врожайності 
зерна гороху за попередника кукурудзи у середньому на 0,18–0,21 т/га. 

За підсумками дворічних досліджень найбільш врожайними були варіанти з 
попередником кукурудза за внесення Р45К45. На цьому варіанті було отримано 3,15 т/га зерна 
гороху, що вище контролю по добривах на 0,64 т/га, а по попереднику на 0,18 т/га. Це дає нам 
право визнати такий варіант кращим. 

Таким чином кращим попередником гороху у досліді виявилася кукурудза, яка 
сприяла дещо вищому рівню врожайності зерна у обидва роки досліджень. 

Мінеральні фосфорно-калійні добрива сприяли більшому росту врожайності зерна 
гороху, порівняно з попередником і ефективніше діяли в рік, коли забезпеченість доступним у 
ґрунті умістом води культури була вищою. 
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ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ПІД ВПЛИВОМ 
ФІЗІОЛОГІЧНО-АКТИВНИХ РЕЧОВИН 

 
Наведено результати досліджень впливу фізіологічно-активних речовин на урожайність зерна пшениці 

озимої в умовах Білоцерківської дослідно-селекційної станції. Найвищу урожайність зерна у досліді отримано 
на варіантах з обприскуванням рослин препаратами Емістим С і Агростимулін у концентрації 10 мл/га – 
відповідно 4,66–4,67 т/га, що на 0,42–0,43 т/га або 9,8–10,0 % вище, ніж на контролі. 

Ключові слова: пшениця озима, урожайність зерна, фізіологічно-активні речовини, Агростимулін, 
Емістим С.  
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